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Pomůcky: modely sil podle obrázků
Na následující stránce máte uvedeno 8 obrázků na síly. Postupně plňte tyto úkoly:

1) Na kladkách jsou zavěšena závaží 100g (1). Doprostřed (2) zavěste postupně závaží 50g, 100g, 150g, 200g a změřte úhel, který svírají závěsy.  Jaká situace nastane pro závaží 200g a proč? Nakreslete ve vhodném měřítku vektory sil pro závaží 50g.

2) Přes kladku jsou zavěšena závaží o hmotnostech 100g. Závaží (2) je vybaveno přívažkem 5 g. Zvedneme jej do výšky h a spustíme. Změřte délku h a dobu pohybu. Určete průměrné zrychlení na této dráze. Jakým dalším způsobem by šlo zrychlení spočítat z hmotností závaží? Pokud na to nepřijdete, inspirujte se v učebnici Mechanika na straně 212. Zakreslete síly působící na závaží (2)

3) Na železném plechu je puk s magnety. Nejprve v poloze (1) nahoře na plechu a pak v poloze (2) pod plechem. Posouvejte pomalu pukem a změřte sílu potřebnou k rovnoměrnému pohybu puku po plechu. Porovnejte síly v poloze (1) a (2)  Nakreslete síly působící na puk v obou polohách.

4) Na gramofonu je model řetízkového kolotoče se dvěma matičkami. Umístěte jeden závěs s matičkou asi 4 cm od osy a druhý asi 10 cm od osy a spusťte gramofon na rychlost 45. Porovnejte odchýlení závěsů od svislé osy a zdůvodněte. Nakreslete obrázek a síly působící na matičku. Pak zastavte gramofon, dejte oba závěsy stejně daleko od osy a na jednu matičku přidejte dva magnety, aby její hmotnost byla výrazně větší a znova spusťte gramofon. Který závěs je více odchýlen od svislé osy?

5) Přes kladku jsou zavěšena dvě závaží. Závaží (1) má hmotnost 100 g a závaží (2) je 100 gramové. Zakreslete síly působící na závaží (1) a (2), jsou-li v klidu. Pak závaží (2) opatrně rozhoupejte. Vysvětlete pohyb závaží(1). Zakreslete síly působící na závaží (2), prochází-li dolní polohou.

6) Fukar fouká vzduch šikmo umístěnou hadicí. U ústí hadice přidržte lehký balonek a zvyšte výkon fukaru tak, aby se balonek vznášel si 15 – 20 cm od ústí hadice. Zakreslete a popište síly působící na balonek

7) Od siloměru vede provázek přes dvě kladky k závaží (1). N provázek zavěste závaží (2), aby provázek vedoucí od spodní kladky k místu zavěšení závaží (2) byl vodorovně. Zakreslete síly působící na provázek v místě zavěšení závaží (2).

8) Na váhy položíme prkénko a na něj vozík. Spojíme vozík se siloměrem a z druhé strany připojíme provázek vedoucí přes kladku k volnému držáku závaží. Váhy vynulujeme. Na vozík položíme závaží 0,5 kg. Pak na držák přikládáme závaží po 50g. pozorujeme, jak se mění tíha vozíku, kterou ukazují váhy a jak se zvětšuje síla, kterou ukazuje siloměr. Dávejte pozor, aby vozík nesjel z vah. Zakreslete síly působící na vozík, je-li na provázku závaží 200g.
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